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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1-А20) поставьте знак «X» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа

Общество, в отличие от природы

1) представляет собой сложную систему

2) способно развиваться, обновляться

3) подчиняется действию объективных законов

4) является продуктом деятельности людей

Ученик выполняет задание, полученное им от учителя литературы. Какая информация о его деятельности позволит сделать вывод, что эта деятельность носила творческий характер?

1) ученик поработал с материалами учебника литературы

2) ученик прочитал томик стихов любимого поэта

3) ученик написал новое стихотворение о своих друзьях

4) ученик познакомился с особенностями стихосложения

Высказывание «Добрые стремятся к соглашению, а недобрые - к вымогательству» является примером

1) понятия
2) суждения 3) восприятия 4) представления

Верны ли следующие суждения о типах общества?

А. Для традиционного общества характерен строгий моральный кодекс, неукоснительное соблюдение традиций семьи, обычаи своего народа.

Б. В традиционном обществе полностью отсутствует социальная мобильность, человек не в силах изменить свое положение, данное от рождения.

1) верно только А
2) верно только Б

1) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

А5 Символически-образная форма, эмоциональность восприятия характеризуют познание

1) научное 2) житейское 3) астрологическое 4) художественное

Ученые исследовали динамику землетрясений на океаническом шельфе и сделали предположение о районах, в которых возможны землетрясения и разломы земной коры в ближайшие годы. Какую функцию науки иллюстрирует приведенный пример?

1) мировоззренческую
2) производственную

3) прогностическую
4) социальную

Социологические службы страны Н. провели опрос среди различных групп населения. Респондентам задавался вопрос: «Чем для вас
является религия.'»

В результате обработки анкет представленные на диаграмме (в %):
Роль религии в жизни людей
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помощь человеку в трудную минуту
средство сплочения народа
способ упрочения нравственных устоев
путь познания истины, сущности мира
соблюдение определенных ритуалов и обрядов

Какие выводы можно сделать на основании приведенных данных?

1) Самая незначительная часть опрошенных видит в религии средство духовного поиска, постижения истины.

2) Больше всего среди опрошенных распространено мнение, что религия оказывает человеку моральную поддержку в трудную минуту.

3) Меньший процент опрошенных полагает что религия - способ упрочения нравственных устоев, а больший - средство сплочения народа.

4) Подавляющее большинство опрошенных видит в религии следование определенным традициям, обрядам, ритуалам.

А8 | Верны ли следующие суждения о духовной деятельности человека?

А. Продуктами духовной деятельности людей служат знания, теоретические доктрины, познанные закономерности развития природа, общества, самого человека.

Б. Продукты духовной деятельности ни при каких обстоятельствах не могут быть овеществлены, оставаясь сферой идеалов и образов.

1) верно только А
2) верно только Б

3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

А9 В условиях значительного роста цен на автомобильное топливо, государственные органы выявили сговор между крупными нефтяными компаниями. Были приняты меры к компаниям, участвующим в сговоре, и обеспечен выход на рынок независимых производителей топлива. Какую функцию государства в рыночной экономике иллюстрирует приведенный пример?

1) производство общественных благ

2) компенсация негативных внешних эффектов производственной деятельности

3) борьба с монополизмом и защита свободной конкуренции

4) регулирование системы социального партнерства

А10 | Владелец ссудного капитала получает доход в форме

1) ренты
2) процента 3) гонорара 4) дивиденда

All Одна из статей расхода государственного бюджета -

1) финансирование системы образования

2) приватизация предприятий госсектора

3) взимание пошлин на экспорт сырья
4) получение процентов по долгам от стран-должников

А12 | На рисунке отражена ситуация на рынке элитной парфюмерии: линия предложения С переместилась в новое положение С1.

(Р - цена товара, Q - объем предложения товара)

Это перемещение может быть связано, прежде всего, с

1) повышением таможенных пошлин на ввоз парфюмерии

2) ростом потребительских доходов

3) внедрением новых технологий в производство парфюмерии

4) предоставлением налоговых льгот фирмам, производящим парфюмерию

Верны ли следующие суждения о налогах?

А. С ростом налогооблагаемой базы налоговые поступления в бюджет, как правило, сокращаются.

Б. Снижение налогов на прибыль способствует созданию новых рабочих мест.

1) верно только А
2) верно только Б

3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

А14 | Гражданка М. получила высшее образование в одном из провинциальных российских вузов, после чего успешно сдала экзамены в аспирантуру при академическом институте и переехала в Москву. Какое социальное явление иллюстрирует пример?

1) социальную мобильность
2) социальное неравенство

3) социальную санкцию
4) социальную стратификацию

А15 | Семья К. состоит их четырех человек. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, к какому типу семьи (патриархальному или партнерскому) относится семья К.?

1) сведения о материальном благополучии семьи

2) наличие у семьи собственного жилья

3) сведения о характере распределения прав и обязанностей между членами семьи

4) данные о наличии родственников

А16 | Верны ли следующие суждения о девиантном поведении?

А. Девиация может иметь позитивный характер, к примеру, проявление таланта, гениальности.

Б. Девиация в любом случае представляет угрозу для общества, так как содержит отклонение от общепринятых правил и норм.

1) верно только А
2) верно только Б

3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

А17 К полномочиям Правительства РФ относится

1) исполнение государственного бюджета

2) назначение даты выборов президента РФ

3) утверждение в должности Уполномоченного по правам человека

4) внесение предложений на объявление амнистии

А18 В институциональный (организационный) компонент политической системы входят

1) государство и политические партии

2) отношения гражданских институтов и государственных органов

3) политические идеи и доктрины

4) способы политического участия граждан

А19 | В стране Н. в преддверии выборов состоялись встречи избирателей с кандидатами в депутаты парламента по одномандатным округам. Они представляли как политические партии и общественные организации, так и выдвигались в качестве независимых кандидатов. Какая избирательная система действует в стране Н.?

1) мажоритарная
2) прямого делегирования

3) куриальная
4) пропорциональная

А20 | Верны ли следующие суждения о политических партиях?

А.
Политические партии в современном обществе выполняют функцию посредников между гражданским обществом и государством. Б. Партии либеральные признают в качестве приоритета идеи социальной стабильности, поддержания необеспеченных слоев населения за счет высоких налогов на состоятельных граждан.

1) верно только А
2) верно только Б

3)верны оба суждения
4) оба суждения неверны

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1-В8) является слово (словосочетание), цифра или последовательность цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.

В1

Запишите слово, пропущенное в схеме:
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Ответ:

В2 | Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, являются характеристикой теоретических методов научного познания.

1) гипотеза; 2) сравнение; 3) систематизация;

3) обоснование выводов; 5) эксперимент;

1) восприятие; 7) характеристика.

Найдите два термина, выпадающие из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

Ответ:

ВЗ | Установите соответствие между типами общества и иллюстрирующими их конкретными примерами социальной стратификации: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ПРИМЕРЫ СОЦИАЛЬНОЙ СТРАТИФИКАЦИИ
A) Владелец шелковой мануфактуры в Лионе, поставщик королевского двора, приобрел патент на дворянство.

Б) Согласно «Жалованной
грамоте

городам» 1785 г. купцы
третьей

гильдии имели право на
ведение уездной и городовой торговли.

B) Наемные рабочие провели стачку с требованием увеличения заработной платы.

Г) К среднему классу современного общества относятся банкиры и владельцы предприятий.

Д) Низший класс включает в себя «синих воротничков».

Е) Дворянство стало первой группой населения России, получившей личную неприкосновенность.

ТИПЫ
ОБЩЕСТВА
1) традиционное

2) индустриальное

3) информационное

В4 | Найдите в списке истины, ставшие результатом обобщения жизненного опыта и опоры на здравый смысл, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Находясь в лесу, не кричи, иначе эхо начнет передразнивать тебя, и ты можешь заблудиться.

2) Перед дождем и грозой чайки и альбатросы летают низко над уровнем моря.

3) Инертные газы отличаются крайне низкой химической активностью, тем не менее, все они при определенных условиях могут образовывать соединения.

4) Древние греки верили, что на горе Олимп обитали бессмертные боги.

5) Инертные газы обладают биологическим действием, которое проявляется в их наркотическом воздействии на организм.

Ответ: i
В5 Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

(А) Думается, глобальный мир, помимо своей целостности и стремления к универсальности, глубоко противоречив и сложен. (Б) Важнейшей чертой его, с нашей точки зрения, стало образование и деятельность сетевых сообществ. (В) Многие люди в мире сегодня общаются посредством сети Интернет. (Г) Даже политики, государственные деятели, президенты создают микроблоги.

Определите, какие положения текста носят

1) фактический характер

2) характер оценочных суждений

В

Ответ:

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.

Мышление неразрывно связано с
(А) людей. Всякий вид

деятельности предполагает обдумывание, учёт условий действия,

планирование, наблюдение. Действуя, 
(Б) решает какие-

либо задачи. Практическая деятельность - основное условие

возникновения и развития мышления, а также 
(В)

мышления. Мышление - 
(Г), результат его аналитико​синтетической деятельности. Оно обеспечивается работой обеих сигнальных систем при ведущей роли второй сигнальной системы.

При решении 
(Д) в коре мозга происходит процесс

преобразования систем временных нервных связей. Нахождение новой мысли физиологически означает замыкание нервных связей в

новом сочетании. 
(Е) - это один из способов

мыслительной деятельности, посредством которого человек решает мыслительные задачи.

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.

1) человек

2) социализация

3) самоисследование

4) практическая деятельность

5) мыслительная операция

6) критерий истинности

7) функция мозга

8) речевая функция

9) мыслительные задачи

В7 | Политическая партия занимает в парламенте большинство мест и формирует правительство. Идеологические установки партии содержат положения о приоритете частной собственности, индивидуальных личных прав и свобод. Постоянный численный состав партии невелик, но она имеет штабы во всех регионах страны, которые активно работают во время предвыборных компаний. Выберите из перечня характерные признаки данной партии.

1) правящая

2) социал-демократическая

3) кадровая

4) либеральная

5) парламентская 

В8 Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.

1) трудоспособное население; 2) занятые; 3) незанятые;

4) безработные; 5) домохозяйки; 6) работники по найму;

2) лица, временно нетрудоспособные.

Ответ:

Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (С1-С9) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (Cl, С2 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

Прочитайте текст и выполните задания С1-С4.

Механизм цен в рыночной экономике

Изучение взаимодействия спроса и предложения, конкуренции как основных инструментов ценообразования позволяет вести результативный поиск элементов эффективного механизма рыночной саморегуляции... В условиях рыночной экономики цена выполняет ряд важных функций.

Цены передают информацию. Система цен автоматически распространяет информацию для всех участников рынка об устойчивом росте или снижении спроса на тот или иной вид товара. Это побуждает их наращивать или, наоборот, сокращать объём производства до тех пор, пока вновь рост или падение цен не пошлют сигналы о дефиците или перепроизводстве товарной продукции...

Вместе с тем, ценовая система усложнена благодаря искажениям ценовой информации, что объясняется рядом причин. Прежде всего, стоит отметить вмешательство государства в экономические процессы. Негативную роль играет деятельность монополий, стремящихся к извлечению максимально высокой прибыли, в том числе путём взвинчивания цен. Искажающим фактором является также инфляция, особенно если она имеет высокий уровень и неустойчивый характер.

Цены выполняют важную стимулирующую функцию. Каждое предприятие стремится снизить издержки производства, справедливо усматривая в этом один из проверенных временем рычагов роста прибыли. В этих целях используются достижения научно-технического прогресса, инновационные и конкурентоспособные технологии, ноу-хау, всевозможные виды менеджмента и др. Себестоимость продукции, трудоёмкость её выпуска являются основой формирования рыночных цен. Каждое предприятие располагает на этом пути своими возможностями и резервами, используя их для достижения поставленной цели. Тем самым цена стимулирует внедрение достижений научно-технического прогресса, способствует снижению издержек производства и повышению качества продукции.

Цены участвуют в регулировании производства товаров и услуг, а также влияют на распределение доходов, на изменение структуры их использования. Эта функция вне государственного воздействия носит стихийный характер. Рост цен, например, способствует увеличению производства товаров, но до известных пределов, так как высокие цены ограничивают спрос.

В.И. Кушлин

С1 Какие два основных инструмента рыночного ценообразования указаны в тексте? Как автор определяет значение информации, распространяемой системой цен для участников рынка?

С2 | Какие три причины, по мнению автора, обуславливают искажение ценовой информации?

СЗ Какие три функции цен в условиях рынка рассмотрены в тексте? Укажите их и проиллюстрируйте каждую конкретным примером.

С4 | Известно, что в условиях рынка цены устанавливаются под влиянием спроса и предложения. Однако, по мнению ряда экономистов, и в этих условиях государство должно проводить собственную ценовую политику, контролировать уровень цен на некоторые товары и услуги. Опираясь на текст, знание обществоведческого курса, фактов общественной жизни, сформулируйте три предположения о проявлениях ценовой политики государства.

С5 Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «политический процесс»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащие информацию о политическом процессе.

С6 Укажите и проиллюстрируйте примерами любые три критерия общественного прогресса.

В ходе социологического опроса 2010 г. гражданам страны Н. предлагалось ответить на вопрос: «Что в настоящее время больше всего осложняет Вашу жизнь?». Полученные результаты, наряду с результатами аналогичного опроса 2000 г., представлены в таблице.

	Вариант ответа
	% респондентов, выбравших ответ

	
	2000 г.
	2010 г.

	низкие доходы, нехватка денег
	18
	12

	плохое здоровье, трудности с лечением
	8
	10

	опасения потерять работу
	20
	25

	безысходность, отсутствие перспектив в жизни
	25
	16

	проблемы с организацией досуга
	14
	22

	невозможность дать детям хорошее образование
	16
	15


Какие показатели за период между опросами изменились более всего? Назовите три таких показателя. Дайте возможное объяснение причин каждого из изменений.

С8 | Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Традиционное общество и его особенности». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах.

Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл, обозначив разные аспекты поставленной автором проблемы (затронутой темы); сформулируйте своё отношение к позиции, занятой автором; обоснуйте это отношение.

При изложении своих мыслей по поводу различных аспектов поднятой проблемы (обозначенной темы), при аргументации своей точки зрения используйте знания, полученные при изучении курса обществознания, соответствующие понятия, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт.
	Философия
	«Только бы люди знали, что цель человечества не есть материальный прогресс, что прогресс этот есть неизбежный рост, а цель одна - благо всех людей» (Л.Н.Толстой)

	Социальная
психология
	«Ни самые прекрасные, ни самые отвратительные устремления человека не заложены в нём биологически, от природы; они - результат социального процесса» (Э. Фромм)

	Экономика
	«Не сидите сложа руки в ожидании того светлого момента, когда ваш бизнес начнет приносить вам прибыль. Он сам по себе этого не сделает, его нужно заставить» (Д. Риз)

	Социология
	«Умение вести себя в обществе имеет очень большое значение: оно облегчает установление контактов, способствует достижению взаимопонимания, создаёт хорошие, устойчивые взаимоотношения» (П.П. Кондрашин)

	Политология
	«Народ, лишённый искусства свободы, будет настигнут двумя классическими опасностями: анархией и деспотией» (И.А. Ильин)

	Правоведение
	«Приговорить человека к смерти — значит лишить его возможности исправиться» (А. Камю)
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